

萬億披索大遊行組織者：

# 嚴辦大魚否則發動第三波抗議

本報訊：「萬億披索大遊行」（Trillion Peso March, TPM）主辦單位於週日警告，若重大貪腐醜聞中的「大魚」仍未被懲處，可能將發起第三波抗議活動。

此次行動是活動人士針對治水工程涉嫌舞弊案向政府持續施壓。

遊行召集人基戈·亞謹諾李（Kiko Aquino Dee, 音）作出上述表態之際，正值小馬科斯總統承諾將在聖誕節前將涉入異常治水工程者繩之以法。

李氏在白色平原大街（White Plains Avenue）接受訪問時表示：「若我們未見任

何高階官員被起訴……儘管令人疲憊，我們仍將推動舉行第三波萬億披索大遊行。」

此處與乙沙人民力量紀念碑同為本次抗議主要地點。

被問及第三波遊行是否將於明年舉行時，李回應：「以當前政府作為的進度來看，此事很可能成真。」

他補充說明第三波抗議的具體日期尚未討論，但強調即使在民間社會再次發動大規模示威，仍將持續舉行更多抗議行動。

同樣參與乙沙人民力量紀念碑抗議的Akbayan黨成員亦挑戰馬科斯採取果斷行動

「否則請在2028年前自決政治命運」。

Akbayan黨主席拉斐拉·查密（Rafaela David）週日透過聲明表示：「總統先生，時間正在流逝，逮捕大魚，否則請在2028年前沉淪於政治廢墟。」

她補充：「您未來數日的行動將決定您的命運」，並強調僅靠記者會與聲明並不足夠。

查密說：「起訴鯤魚與細鱗鯧已足夠，起訴、逮捕並監禁那些大魚。若他在聖誕節前未採取行動，便等同親手埋葬自己的政治前途。」

第二波抗議行動旨在向當局施壓，要求將透過溢價或虛構基礎建設項目挪用數十億披索的涉案者繩之以法，此案涉嫌涉及立法者、私人承包商以及公造部官員與工程師的共謀結構。

根據計順市警區統計，週日在人民力量紀念碑與白色平原大街舉行的萬億披索大遊行活動共吸引約5000人參與，主辦單位尚未發布自身統計數據。

若此數據準確，本次參與規模遠低於9月21日首波遊行——根據主辦單位當時估計，參與人數達10萬人。



左圖為示威者昨日在倫禮沓的反腐集會上，穿戴鱷魚面具，抗議政府貪污腐敗。右圖為昨日在乙沙人民力量紀念碑的示威者呼籲監禁貪官。

<法新社>

## 樞機主教查密：菲需道德與精神重啟

本報訊：樞機主教巴勃羅·維吉利奧·查密（Pablo Virgilio David）表示，菲律賓需要一場道德與精神重啟。

他於11月30日在計順市人民力量紀念碑舉行的反貪腐集會中主持彌撒。

查密在數千名抗議者面前宣講：「如同復活節前有四旬期，聖誕季前有將臨期。若我們真心渴望在聖誕節體驗主的降臨，就讓我們在懺悔中團結一致。」

他補充道：「讓我們共同為社會中的腐敗行徑悔改。若想讓菲律賓的未來充滿光明，我們就必須進行道德與精神的重啟。」

查密將此次彌撒獻於追求透明度與問責制，並祈求終結貪腐、淨化制度與社會。

他呼籲民眾祈禱耶穌基督的光芒照亮謙言、濫權與腐敗的黑暗。

查密說：「讓我們祈求主開啟我們的心靈，迎接新希望、新起點，並為真理與正義而行。」

他補充：「兄弟姐妹們，在此聖體聖事

慶典之初，讓我們謙卑地承認並悔悟己罪，以使自己配參與這神聖慶典。」

### 菲律賓的重生

在講道中，龜卯教區（Cubao）主教小艾利亞斯·阿尤班（Elias Ayuban Jr.）亦呼籲在「歷經無數創傷」後實現菲律賓的重生。

阿尤班說：「當我們站在將臨期的門檻上，內心不僅充滿對主耶穌基督降生的渴望，更懷著對我們摯愛的祖國菲律賓重生的深切期盼。」

他沉痛指出：「我們已遭受太多背叛與傷害。我們因崇高的承諾淪為空談而受傷，因職位與權力的濫用而受傷，因國庫遭不法竊取而受傷。」

阿尤班警告貪腐官員不應心存僥倖，因已有眾多主教參與此次抗議行動。

他強調：「當如此眾多的主教加入抗爭行列時，腐敗官員絕不該掉以輕心——因為我們不僅認真，更是極其認真地反對貪腐。」

## 全國約9萬人參加反腐示威

本報訊：菲國警於週日表示，約九萬民眾於文尼法壽日參與全國各地多場集會活動。截至下午五時，警方通報已有87場抗議活動結束，另有32場仍在進行中。已完成之集會共計55,975人參與，而尚在進行之活動另有35,890人參加。大岷區（Metro Manila）參與人數最多，約達1.6萬人。

菲國警代總監扶西·梅倫西奧·納塔地斯（Jose Melencio Nartatez Jr.）中將透過聲明表示：「本人對活動組織者、現場指揮與參與者以自律態度行使權利並尊重公共秩序表達感謝。」他補充道：「各位的配合對確保今日活動整體平和落幕且未發生重大事件至關重要。」納塔地斯指出，少數人士據稱曾試圖干擾部分集會活動。

他說明：「在此規模之集會中，出現零星個別人士試圖干擾活動流程之情況，實屬預期之中。」他進一步表示：「我們的快速應變小組已立即處理這些狀況，防止可能危及公眾之情勢升級。我們感謝保持警覺的公民協助提醒執法人員注意這些企圖。」

週日菲律賓數千名示威者——包含羅馬天主教神職人員——發起抗議，要求迅速起訴涉及撼動此亞洲民主國家之貪腐醜聞的國會領袖與官員。左翼團體於馬尼拉主要公園舉行另一場抗議，明確要求所有涉事政府官員立即辭職並接受司法審判。

總統小馬科斯正極力平息公眾對大規模貪腐的憤怒——此問題導致遍布這個長期間臨致命洪災與極端天氣威脅的熱帶群島國家，出現多項不符合標準、存在缺陷或根本

未實施的防洪工程。

大岷區部署逾1.7萬名警力維護各場獨立抗議活動之安全。位於馬尼拉的馬拉干鄢宮總統府園區實施安全封鎖，主要通道與橋樑皆遭鎮暴警察、卡車與帶刺鐵絲網絡障斷。在此深度分裂的民主國度——過去39年間曾有兩位總統部分因掠奪指控遭推翻——現已出現要求軍方撤銷對馬科斯政府支持的零星呼聲。菲武裝部隊堅決反對此類呼籲，並於週日對一份由至少88位多以退役將領（包含三位前參謀總長）聯署之聲明表示歡迎。該聲明強調他們「強烈譴責並拒絕任何要求菲武裝部隊參與違憲行為或軍事冒險主義之呼籲」。

軍方於聲明中表示：「我們退役與現任領袖的團結聲音再次證明，菲武裝部隊始終是穩定的支柱與民主的堅定守護者。」

全國各地羅馬天主教教堂協助領導週日各教區的反貪腐抗議，主要全日集會於首都地區乙沙大道旁的人民力量紀念碑週邊舉行。警方表示近午時分約有5,000名多著白衣著的示威者參與。

他們要求將近年數千件異常防洪工程背後的國會議員、官員與建設公司業主監禁，並勒令歸還其竊取的政府資金。天主教神父弗拉維·維惹蕊茲（Flavie Villanueva）向抗議群眾疾呼：「若金錢遭竊，此為犯罪；但若尊嚴與生命被剝奪，則是對同胞、對國家，更重要的是對上帝的罪孽。」

該神父曾協助許多在前總統杜特地掃毒行動中遇害的貧困涉毒嫌疑人家屬。



圖為昨日參加倫禮沓抗議政府貪腐集會的華裔示威者。

<本報圖片>

## 小馬矢言查防洪案不負眾

### 總統府：總統不退縮亦不分心

菲新社馬尼拉11月30日電：馬拉干鄢宮於週日向公眾保證，小馬科斯總統仍全力推動政府反腐行動，並強調當前針對異常與虛構防洪工程案件的調查強度足以經受司法檢驗。總統通訊辦公室代理部長戴夫·吳迷斯（Dave Gomez）表示，政府理解民眾對貪腐問題的不滿。吳迷斯在電台訪談中表示：「我們知曉民眾的憤怒……我們理解他們正逐漸失去耐心。」

他強調：「但我們不會讓您失望。總統不會讓您失望。」

該通訊主管指出，政府正專注構建「證據確鑿、無懈可擊」的案件，以避免重演過往如「優先發展援助基金」（俗稱政治分

肥）等爭議案件中有被告最終獲判無罪的情況。

吳迷斯說明：「這正是我們極力避免的狀況……我們必須提出無比堅實的案件。」

他補充表示，總統仍堅定決心完成其發起的反腐行動。

他引述馬科斯所言：「我開啟此戰役，必將貫徹始終。」

「總統絕不退縮，亦不會分心。」

目前法院已對前議員薩迪·許（Zaldy Co）發出逮捕令，另有數名涉案人員遭羈押。

吳迷斯透露，更多案件正透過基礎設施獨立委員會與公造部的平行調查持續推進。